



# 拒收5角人民币并撕毁,不只任性还违法



8月4日,有网友爆料其在上海市浦东新区人民医院停车场缴纳停车费时,被收费员拒收5角纸币。视频中,男子与收费员争执不下,收费员将5角人民币当场撕毁。(8月5日澎湃新闻)

移动支付、智能货币的出现,的确给人们的市场交易行为,尤其是日常消费带来了巨大的便利。由此也出现了一些新的问题,即一些商家为了收付款和管理的便利,开始拒收人民币。

人民币可以拒收吗?当然不行。《人民币管理条例》明确规定,中华人民共和国的法定货币是人民币。以人民币支付中华人民共和国境内的一切公共的和私人的债务,任何单位和个人不得拒收。也就是说,根据条例规定,人民币,包括纸币和硬币,是国家法定货币,是不能拒收的。表面上看,拒收行为是商家贪图便利的行为,但其实质是在挑战人民



不得拒收! 王恒/漫画

币的法定货币地位。因此,这样的行为不允许存在,会受到相关部门的查处。

目前,我国法律只规定拒收人民币的违法性质,但没有规定具体的处罚措施,但这并不意味着对拒收人民币的纵容。事实上,近年来央行每季度都会公布拒收人民币被处罚

的案例。

拒收人民币现金违法,撕毁人民币更不能被宽容。《人民币管理条例》规定,任何单位和个人都应当爱护人民币。禁止损害人民币和妨碍人民币流通。其第二十七条禁止下列损害人民币的行为:故意毁损人民币;第四十三条规定,故意毁损人民币的,由公安机关给予警告,并处1万元以下的罚款。撕毁人民币,显然属于故意毁损人民币的行为,理应受到处罚。

人民币不只是市场交易的工具,也是我国的法定货币,是我国主权的象征,代表了国家的尊严。因此,任何单位和个人都应当爱护人民币,不损害人民币是每一个公民和单位应尽的法定义务。

拒收现金,要求通过移动支付付费,已经违反了人民币管理条例。撕毁人民币的任性行为,并不只是赔偿的问题,而是关乎国家层面的问题,是违法问题。所以,不以任性为傲娇,理性生活和工作很是重要。 关育兵

## 市场星报

出版单位 安徽市场星报社  
地址 合肥市黄山路599号  
时代数码港24楼



新闻热线 62620110  
广告垂询 62815807  
发行热线 62813115  
总编办 62636366  
采编中心 62623752  
新闻传真 62615582



市场星报电子版  
www.scxb.com.cn  
安徽财经网  
www.ahcaijing.com  
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份  
全年定价 240元  
安徽美林律师事务所  
杨静 律师  
新安传媒有限公司  
印务公司  
地址 合肥市望江西路505号  
电话 0551-65333666

## 星报传媒 全媒体矩阵



市场星报官方微信



《安徽画报》微信



掌上安徽APP



市场星报官方微博



## 公共场所的共享按摩椅该好好管管了

8月4日下午,重庆西站管委会就网上热传的“女子在火车站使用按摩椅,头发被卷进机器中动弹不得”一事,回复记者,被困女子并无大碍,涉事双方已和解,管委会已责令按摩椅公司停业整顿。(8月5日《华商报》)

女乘客在火车站使用按摩椅,头发被卷进机器动弹不得,看上去像是一个特例,其实不然,最近几年,公共场所的按摩椅“肇事惹祸”问题,屡见不鲜。2019年6月5日晚,广西南宁市民卢女士在万象城沃美影城公共按摩椅按摩时,因一时疏忽大意,头发被卷入按摩椅动弹不得。所幸,经消防人员救援,卢女士最终化险为夷。今年6月初,一名在广州南站候车的旅客在使用共享按摩椅后开始全身

发痒,起身查看后惊恐地发现,按摩椅上附着数只肉眼可见的虫子。

如果说这些“按摩椅事件”还算是意外的话,那么公共场所的共享按摩椅泛滥成灾,挤占了公众本该免费使用的公共空间,更是遭到了普遍的吐槽。比如上个月,湖南岳阳高铁站,就被旅客质疑候车室的座椅,全部被替换成了收费的按摩椅,导致消费者没有椅子可坐。尽管车站方面进行了解释,表示商业性的按摩椅仅占候车室全部座椅的一小部分,但这样的解释并没有得到网友的理解,因为从现场来看,候车室的核心位置,确实以按摩椅为主,至少说明这样的布局存在问题。

近年来,这种打着共享旗号的有偿按摩

椅,在车站、影院、机场、商场等公共场所呈现蔓延之势,用的人有多少不知道,但是在口碑上却越来越差。除了上面提到的安全问题、卫生问题,更大的问题在于共享按摩椅的出现,挤占了大量公共空间,导致消费者的消费体验越来越差。

共享按摩椅满足了部分有需要的消费者的需求,本来是件好事,但是在共享按摩椅的安装厂商赚取了消费者的使用费,而这些公共场所的所有者、管理者也获得了出租场地的费用之后,却给大多数消费者带来了困扰,甚至因为一些使用过程中的意外事故造成消费者受伤,也就把好事变成了坏事。所以,对于公共场所的共享按摩椅,确实该好好管管了。 苑广阔



## 粉丝大打出手,这不是“追星”的姿态

“TFBOYS 十年之约演唱会”8月6日在西安举办。8月4日晚,陕西省西安市公安局灞桥分局发布警情通报,8月4日,网传西安奥体中心体育场外有人打架。经初查,系歌迷为抢占场馆周边有利位置所引发。目前,我局已依法开展调查工作。西安市公安局灞桥分局在通报中呼吁,观看演唱会期间,请遵守相关法律法规,共同维护现场良好秩序。(8月6日荆楚网)

演唱会还没开,粉丝先打起来了,为的只是“抢占场馆周边有利位置”,这显示的无疑是“追星”的狂热。不能否认,少男少女是多梦的年龄,追星,是这个阶段的一个特征。然而,面对持续升温的“追星”热情,让人忧虑的是,长期以来,不少年轻人的追星,其实是一种病态,普遍的症状是非理性的狂热,以至为“抢占场馆周边有利位置”而大打出手之类,几乎成了“追星”的“标配”。

固然,“我们在个人心理成长过程中,需要一个榜样,或者一个明星,来作为自己理想化的人物。”很多人追星,是

因为他们从明星身上看到了自己缺少的部分。所以,追星可以有助于个人追求完美。问题是,年轻人到底应该追怎样的星。而现在,“追星”似乎就是追娱乐“明星”,而一味狂热的非理性的迷恋追逐,误导着青少年的人生之路。粉丝为“抢占有利位置”大打出手,这不是“追星”的姿态。

对于追星,全社会都有责任给予正确的主动引导。实际上,现在已经不乏这样的强势引导,比如厦门大学百年校庆,请来了钟南山院士等许多卓有成就的校友,会场挤满学生,响起一阵阵雷鸣般的掌声,这于如今持续不退的追星热,无疑是一个令人欣喜的“拐点”。

还值得一提的是,2019年国家科学技术奖励大会之后,“人民日报”微信公众号和客户端等主流媒体及时刊发《这才是我们应该追的星》等文章,一经发布很快获得了10万以上的阅读量,这样的强势引领,“双向奔赴”将有助于为年轻人树立真正值得崇拜的“偶像”。 钱凤伟

## 非常道

### 当你心情不好时,不妨先接纳情绪

正确处理情绪的方式不是逃避,而是面对。不知你是否有这样的时刻:有时,莫名地就会觉得心情不好,也找不到任何缘由。其实,每一种不开心的背后,可能都藏着一个被忽略的委屈。我们的情绪,就像一根管道。当它堵住时,要做的是及时疏通,而非时刻控制。如果你不断去压抑它,最终坏情绪累积到一定量,就会在某一天彻底爆发出来。不要像发条一样,把自己崩得太紧,要学会给自己解压。有时,坏情绪,也是一种好的提醒。要先学会接受它,然后才能更好地调整和修复。 @新华社

## 微声音

### 人生最好的状态:知理、知趣、知足

1.知理。知理,就是懂得做人的道理,具备独立思考的能力。知理的人,知人情、懂世理,自信而通达,有智慧又懂得感恩。2.知趣。知趣,是处事能把握分寸、张弛有度。这样的人,出言有尺,嬉闹有度,做事有余,说话有德。凡事懂得适可而止、张弛有度,才能让人感到舒服,让自己过得坦然。3.知足。知足,即不为物欲俘虏,拥有感知幸福的能力。懂得知足常乐的人,总能把平凡的日子过得有滋有味、有声有色。知足是幸福的根源,只有学会珍惜才能拥有幸福。 @人民日报